

四川省地方志工作简报

第 41 期（总第 773 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 4 月 28 日

【特别关注】

提升教育志鉴编纂质效 筑牢教育强省文化根基 省地方志办 教育厅积极推进全省教育志鉴编纂

按《四川省“十四五”地方志事业发展规划》“鼓励支持学校开展志鉴编纂”有关要求，四川省教育厅、四川省地方志工作办公室积极谋划推动教育志鉴编纂工作。全省教育和地方志系统加强协调，注重谋划，有序推进，2024 年全省编纂出版教育志鉴 161 部。

一、主要做法

教育是关系国家民族未来的根本性事业，编纂教育志鉴，以方志文化培根铸魂、启智润心，对引导青少年传承文化根脉、厚植家国情怀具有重要意义。教育厅、省地方志办开全国之先河，在全省推进教育志鉴编纂，为加强青少年传统文化教育提供支撑。

精心谋划，安排部署有序有力。一是强规划约束。2022 年，

经省政府同意，省地方志办制定《四川省“十四五”地方志事业发展规划》，将“鼓励支持学校开展志鉴编纂”纳入规划；在组织实施中，省地方志办全力支持包括教育部门在内的全省各部门（行业）有组织、有计划地开展志鉴编修。乐山市将教育志鉴编纂纳入《乐山市“十四五”地方志事业发展规划》和地方志年度工作要点。二是强制度安排。2023年11月，教育厅、省地方志办联合印发《关于进一步做好教育志鉴编纂工作的通知》，对全省教育志鉴编纂工作的组织架构和工作机制作出明确安排。截至2025年4月25日，成都、自贡、泸州、德阳、广元、遂宁、内江、乐山、宜宾、广安、达州、巴中、雅安、眉山、阿坝15个市（州）联合教育部门制发文件，安排部署教育志鉴编修工作，形成工作制度。

悉心统筹，上下联动保障有力。省级层面成立由省委教育工委、教育厅主要领导任组长，省委教育工委其他领导及厅领导任副组长的四川省教育志鉴编纂工作领导小组。省地方志办加强对全省教育志鉴编纂工作的指导和督促，将教育志鉴编纂纳入年度重点工作。各地成立教育志鉴编纂工作领导小组，确定分管领导，落实专人负责，健全完善推进保障机制。

用心推动，志鉴编纂见行见效。各地教育部门、地方志部门通过组建工作专班，印发实施方案，召开工作动员会等方式，扎实推进编纂工作。2023年12月，成都召开全市教育志鉴编纂工作推进会，部署开展教育志和学校志编修试点。内江市教体局先后三次在全市开学工作会议上进行动员部署。2025年4月15日，

资阳市委书记元方在市委常委会会议上听取史志工作汇报后对教育志编纂作出指示，要求市教育和体育局高度重视，按期推进教育志编纂工作。截至 2025 年 4 月 25 日，成都、绵阳、广元、内江、乐山、南充、眉山、资阳等地召开工作推进会（培训会），推进教育志鉴编纂。

目前，全省教育领域志鉴编纂工作取得较好成效：2016 年，《四川省志·教育志》在全省第二轮省志序列中率先高质量出版；《四川教育年鉴》《成都教育年鉴》等逐年编纂出版，并多次获省地方志优秀成果奖。2024 年，成都启动 6 部教育志和 44 部学校志编纂；广元启动 16 部学校志编纂；内江将 392 所学校、7 个教育主管部门纳入编纂清单。巴中启动编纂教育志鉴 140 余部，完成初稿并送审 60 余部；攀枝花启动编纂教育年鉴 2 部。

二、成效亮点

携手各方力量，构建教育志鉴编修跨界合作新模式。各地积极拓展志鉴编修模式，探索出一条凝聚部门合力、彰显方志魅力、充满生机活力的志鉴工作新路径。如，成都市地方志学会、成都市教育学会、成都市陶行知研究会携手，构建以学会为依托，跨界合作、资源融合、专业化推动修志的新机制，启动首批 18 所中小学校史志鉴编修共建行动。2024 年 11 月，在中国地方教育史志学术年会上，成都市陶行知研究会以《以史为鉴望见未来——成都市中小学史志跨界推进》为题作案例分享。

强化行政推动，完善教育志鉴编纂保障。各地积极向党委、

政府汇报，细化教育志鉴编纂激励措施，加强建章立制。广元将教育志鉴编修等工作列入对县（区）、市直部门“五拼五比五争先”行动加（扣）分工作台账，结果与年度目标考核结论挂钩。巴中把教育志鉴编纂纳入地方志部门和教育主管部门重点工作任务，进行全覆盖督查落实。全省教育志鉴编纂如火如荼开展。

强化质量建设，提升编纂工作质效。强化制度机制保障。2018年以来，省地方志办制定《关于实施地方志工作质量提升行动的意见》，出台一系列质量规范性文件，加强志鉴质量建设。市县地方志部门加强教育志鉴编纂业务指导，严格按《地方志书质量规定》《四川省市县志质量体系建设纲要（试行）》《四川省综合年鉴质量体系建设纲要（试行）》等要求，与教育部门一起切实做好教育志鉴篇目设置、资料收集、文稿编纂等工作，倾力推出了一批经得起时代和历史检验的教育志鉴优秀成果。

三、经验启示

凝聚力是教育志鉴有效推动的关键。教育志鉴高效推进得益于教育主管部门和地方志部门的统筹谋划、整体推进。做好教育领域志鉴编修，不仅是建设文化强省、教育强省的内在要求，更是贯彻落实习近平文化思想，坚定文化自信、担当新的文化使命的必然要求。教育主管部门和地方志部门深刻认识编纂教育志鉴的重要意义、不断提升思想和行动自觉，建立教育主管部门和地方志部门常态化、长期性合作机制，实现“1+1”大于2的效果。

规范操作是教育志鉴高质量的保障。质量是志书的生命。在教育志鉴编纂中，各地通过组建主笔交流群、召开研讨会等，实现取长补短，完善内容和体例有机统一；通过分享志鉴规范、优秀大纲、高水平理论文章和培训视频的方式，有力保障了志鉴质量。如内江市印发《内江市教育志鉴编纂工作实施方案》《关于印发教育志、学校志指导纲目的通知》，用于指导志鉴编纂基本流程，规范教育志鉴编纂纲目设计。

定期督促是教育志鉴持续推进的保证。省地方志办定期对各地教育志鉴编纂情况进行统计、督促，市县也采取措施积极推进编纂工作。如，德阳市地方志办与市教育局建立督导组，及时跟进学校编纂进度，帮助解决编修中的疑难问题。

习近平总书记指出，教育是国之大计、党之大计。四川教育领域志鉴编纂工作目前呈现的可喜局面，正是贯彻落实党中央和省委、省政府决策部署的体现，是全省各级教育主管部门、学校高度重视和务实推进地方志工作的体现，是全省各级地方志部门以高度的责任感使命感主动作为、创新作为的体现。下一步，全省地方志系统将会同教育部门认真总结经验，以质量为先，进一步抓好教育志编鉴编纂工作。

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。
中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，各市（州）教育部门。
省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），
西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心，四川省方志
馆高校分馆。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年4月28日印发

（共印42份）